

警方：休班警反違法「佔中」無問題

與市民同享權利表意見 遇犯法行為必果斷執法

香港文匯報訊(記者 鄭治祖) 反對派鼓吹違法「佔中」,更煽動市民與前線警員的矛盾,令警員也忍無可忍,不少警員以個人身份支持反「佔中」,反對派就質疑參與反「佔中」的警員「違反政治中立原則」。警務處署理行動處處長張德強昨日強調,根據基本法及人權法,警務人員和普通市民一樣,享有表達意見權利,休班警員或個別警員以私人身份,對違法行為表態並沒有問題。警方對違法行為只會採取一個尺度,就是果斷執法。

反對派立法會議員日前聯署致函警務處處長曾偉雄,質疑警員參與反「佔中」簽名,違反了《警察通例》。立法會保安事務委員會副主席、民主黨議員涂謹申昨日在接受電台訪問時稱,警員表態的「底線」,是不會令市民覺得他們在執法時會出現不公或偏頗,如一名警司級執法人員高調到反「佔中」街站簽名,市民「難免」會懷疑警方在處理「佔中」時會「執法不公」。

張德強:「內部通令」有訂明

張德強昨日在接受電台訪問時指出,身為警務人員,因為工作關係,其權利不是無所限制的,故《警察通例》規定警方要保持政治中立,凡事依法辦事,但根據基本法及人權法,警務人員同樣享有表達意見權利,警隊有「內部通令」,在符合「兩點原則」,包括不妨礙公正執法、避免警員公正執法受影響下,警員可以以休班警員或私人的身份,對違法行為表態。

被問及反對派聯署質疑警員簽名反「佔中」有

■張德強與羅夢熊昨上電台,回應有關處理「佔中」的問題。
梁祖彝攝



■警方強調,休班警員或個別警員以私人身份,對違法行為表態並沒有問題。圖為反「佔中」簽名街站。
黃偉邦攝



違「政治中立」的原則,張德強強調,警員在「內部通令」框架下自行作出決定,以休班警員或私人身份表達意見並沒有問題,「比如,以某方法達到目的是不合法,警員表示反對,我看不到有甚麼問題。身為警務人員,當然希望公眾活動在安全環境下進行,這是警員的考慮。警隊也難以逐一羅列那些表達方式可行。」

那能否參與遊行集會?張德強表示,警隊近年經常處理公眾活動,單計今年上半年已有3,000多宗公眾活動,除了遊行人士就是警員,因此,警隊不希望及不鼓勵休班警員參與遊行集會,「舉例說,若有休班警員參與公眾集會,就會被質疑警方執法尺度。」

公眾活動多 需聘退休警協助

被問到警隊是否為了應對「佔中」而招募退休警員擔任助理,以增強警力,張德強坦言,警員工作量不斷上升,單計今年上半年已有3,000多宗公眾活動,前年去年也有逾6,000宗公眾活動,幾乎每日都有很多公眾活動,無論規模大小均需警力,「絕大部分公眾活動均屬和平,只有

極少數不守法。」

他續說,作為專業及負責的警隊,對所有可預見發生的大型事件都需要做好準備,而最近增聘500多名剛退休警員擔任警署助理,協助執行後勤工作,「警隊不可能不作出準備。增聘500多名剛退休警員出任警署助理,並會分派至不同警察單位紓緩人手,這絕對是好事。」

近期,警隊多次進行騷亂演練,曾任機動部隊校長的張德強表示,警方需要為將來可能發生的事情作出準備,而這是常規性的演練,「好多時事情是一觸即發,比如最近英國以至新加坡發生的人群小騷亂。若警方平日無足夠準備,市民都會擔心。好多時,『藍帽子』都要到市區作真實演練,包括驅散暴徒、(應對)掙汽油彈等,過往都是採用類似模式。」

羅夢熊:防暴演練已有多年

警務處刑事及保安處處長羅夢熊補充,「這些訓練模式,過去34年來從無間斷,包括演練防暴驅散暴徒。這是機動部隊每年都需接受的訓練,只是近日社會敏感性提高。」

防中環癱瘓 警責無旁貸

反對派「預演佔中」堵塞交通,警隊依法採取最低武力清場,但就被譏為「暴力驅趕」。警務處署理行動處處長張德強昨日指出,當日警方已不斷警告「預演佔中」者離開,但大部分示威者卻選擇「不如你抬我」,現場指揮官不可能待早上8

時才清場,否則定會令中環交通要道受阻,最後在別無他選下,警方只得以免武力清場,「避免中環交通癱瘓,警方是責無旁貸的。」

張德強昨日在接受電台訪問時說,非法「佔領」主要道路是違法的,而警方對違

法行為必定會果斷執法,「試想,如果幾百人坐在一地方,好緊密並用力手挽手,警方不使用『最低壓點』(制服示威者)又如何達到合法目的?」

示威者拒撤寧願被抬走

他續說,「警方(當日)站在高台上,多個小時不斷重複警告(示威者離開), (示威者)唔會睇唔到唔會聽唔

到喇啲?最好不如自己走上警車,你行唔到我們有輪椅,但大部分(示威者)選擇『不如你抬我』。」

被問及示威者聲稱會於上午8時離開,警方何不屈時才清場,張德強指出,警隊清場要計算工序、流程、資源,比如涉及警車等配套等。身為現場指揮官,不可能等到上午8時再清場,最後在別無他選的情況下,警方以低度武力清場。

清場需時難待須早行動

他說:「清場涉及五六個小時。若你(示威者)早上8時不離開,警方咪抬到下午3時至4時,屆時對中環造成好大影響,對整體中環市民又唔公平呢?當刻定要果斷執法……好多市民在中環生活、上班、上學、看醫生以至到律師樓,避免中環交通癱瘓,警方是責無旁貸的。」

釋放不等於不可再追究

就「預演佔中」者拒絕再保釋獲警方無條件釋放,張德強澄清,擔保有其法例規定,無條件釋放不等於不可以再追究,「釋放當然是無條件的,但不表示不可以追究。因應調查需時,涉及長時間的詳細搜證,而他們拒絕擔保,警方也不可能不合理拘留,最後決定先行釋放(他們),待完成調查再徵詢律政司意見後,若進行檢控就會邀請他們回來。」

立法會早前發生暴力衝擊事件,張德強強調,警方十分願意配合所有安全、合法的公眾活動,但對破壞公共秩序、擾亂公共安全的違法行為,均對市民好大影響,因此,警方立場非常堅定,就是:果斷執法!」

■香港文匯報記者 鄭治祖



■受襲老義工被送往東區醫院治理,吳秋北(右)往慰問。

香港文匯報訊(記者 鄭治祖) 「保普選 反佔中」大聯盟簽名行動自上月19日啟動以來,多個街站都受到反對派的暴力搗亂。昨日,香港僑界社團聯合會於英皇道設立的簽名街站,有一名71歲義工受傷,並送往東區醫院治理。大聯盟強烈譴責有關人等以暴力對待和平表達意見者。

「保普選 反佔中」大聯盟多個街站曾經被反對派支持者投擲玻璃瓶、擲水彈。7月22日,大聯盟一名77歲的婆婆義工在大埔街站遇襲受傷。昨日,大聯盟再有一名71歲僑界義工受襲送院。

「大聯盟」昨日表示,下午3時多於北角英皇道347號恒生銀行外的簽名街站,一名30多歲男人突然企圖強拆街站陳設,一位當值71歲義工趨前阻攔時被人毆打,胸部和頭部多處中拳。打人男子事後逃去。所屬團體隨即報警,傷者送東區醫院救治。

吳秋北慰問「難容暴徒」

大聯盟發言人吳秋北事後到醫院探望傷者,並強烈譴責暴徒公然以暴力挑釁呼籲和平的行動,絕對不能容忍。「大聯盟」也強烈譴責有關人等以暴力對待和平表達意見。

香港僑界社團聯合會會長余國春昨日在接受本報查詢時指出,下午突然收到電話,知悉有僑界團體成員於英皇道簽名街站被打傷,當時一名年約30多歲男子,突然喝罵義工並企圖搶奪街站旗幟,義工上前阻攔,卻被男子多拳打中胸部及頭部,隨即報警送往東區醫院治理。

余國春:堅持做應做事

他強調,「保普選 反佔中」簽名行動反應熱烈,反映了「佔中」與人心的向背,而香港是法治社會,僑界社團聯合會在譴責暴力擾亂的同時,會繼續堅持做應做的事,絕對不會被類似的暴力行為所影響。

再有街站老義工遇襲送院

網上簽名被駭 大聯盟強烈譴責

香港文匯報訊(記者 鄭治祖) 反對派肆意抹黑「保普選 反佔中」大聯盟舉行的簽名行動。在大聯盟開始啟動網上簽名後,有人更發起網絡攻擊,甚至採取破壞性手段企圖癱瘓驗證碼服務。大聯盟成功擊退破壞行動,並強烈譴責該等懷疑是駭客的網絡暴力行為。

「保普選 反佔中」大聯盟昨日凌晨零時開始啟動網上簽名行動,但開始僅1小時,隨即遭受懷疑是駭客的攻擊,導致網站伺服器處於堵塞狀態,網頁瀏覽速度減慢,有人甚至採取破壞性手段企圖癱瘓驗證碼服務。

當時,大聯盟立即啟動預案,於8分鐘後降低伺服器壓力,擊退破壞行動。大聯盟強烈譴責該等懷疑是駭客的網絡暴力行為,如再有發現,當即報警處理,並追查不誠實使用電腦者。

8月2日至 8月17日 網上簽名

www.sign4peacedemocracy.hk

請掃描此二維碼

特稿